

失敗的羅得

王明道



本為屬神的人，只因處富足安逸的境遇，不知道謹守儆醒，以致漸漸的與世浮沉；雖然受過神的警教與責備，仍不能及時悔悟回轉，至終遭遇極大的損失，僅僅的以身免於神的震怒——每逢讀到羅得的失敗史，真不能不令人扼腕歎息

了！今日世界上墮落的境況，比昔日的所多瑪真可說有過之而無不及；一般信徒所遇的試誘，也正與羅得相同。研究羅得失敗的原由，和他所遭遇的苦痛結局，正可作今日信徒的當頭棒喝，使知所警惕，謹防墮落，免蹈羅得的覆轍，這實在是一件很要緊的事。

羅得的墮落

對於羅得從前的事，我們不十分知道，但推想他隨從伯父亞伯蘭多年，一定也學習了敬畏耶和華的要訓。在使徒彼得的書信中，稱他為義人羅得(彼得二 7-8)，想當然他一定是個很好的人。這樣的一個人，怎麼竟會遭遇那樣可痛的結局呢？我們詳細研讀創十三 1-13，便可以發現他墮落的原因。第 5-6 及 11-12 說，亞伯蘭與羅得因為財物甚多，彼此要分離，羅得選擇了東邊的約但河平原。財物富足，又得了肥美土地，羅得的幸福自然日日加增；

這就潛伏了羅得失敗的種子。

每一個屬神的人，內心自然都會羨慕良善和神的法度，但肉體卻時刻牽引著他，使他墮落。當他在窮乏困苦的時候，為苦厄所迫，因而多親近神，又少有放縱肉體情慾的機會，所以尚得保守他在敬虔的地步。但一到富足安逸的境遇，他便想去尋求一些肉體的快樂，在不知不覺中，他從前愛神的心，已經充滿了世上的事物，從前用以親近神的時光，都用於尋求世上的娛樂。既與神一天一天疏遠，便漸漸忘記神的法度和訓誨，一齣極大的失敗劇從此上演了。平原上的生活，芳草滿野，嘉穀遍地，眾鳥鳴林，耳聞目睹，無一不幫助人想到神的大能、大作為和美德。何等快樂！何等有福！但羅得挪移帳棚到所多瑪，就是因為他不能儆醒謹守，又不能得勝肉體的試誘；處於富足安逸的境遇，不能領略神恩典中的快樂，反要得一些耳目口腹的幸福，所以就近所多瑪城；13 節說「所多瑪人在耶和華面前罪大惡極」，足為羅得墮落的鐵證。羅得是甚麼人？所多瑪是怎樣的地方？義和不義本不能相交，光明和黑暗本不能相通，屬神的人羅得竟遷移到罪大惡極的所多瑪城去，這是何等愚昧可痛的事！

可惜！今日有許多像羅得一樣的信徒，在神的恩典中本來可得世人不能得的福樂，但他們竟貪戀肉體的幸福，漸漸趨近世界的繁華娛樂。既要得世界的快樂，便不能不與世人為友，又隨從世界的風

俗習慣，日子既久，便漸漸與世人同化，走在羅得所走的路上。我希望這樣的信徒急速悔悟，並要記念神曾說過：「你們務要從他們中間出來，與他們分別，不要沾不潔淨的物，我就收納你們。我要作你們的父，你們要作我的兒女。」(林後六 17-18)

羅得的墮落，還有一個很大的原因，就是遠離了他的伯父亞伯蘭。年青人大多喜歡自由，厭惡管教；何況亞伯蘭是個敬虔的長輩，平日不曉得有多少事，羅得因為他伯父的緣故常常感受痛苦不安。或許有時會離家到所多瑪或蛾摩拉城去遊玩幾天，回來便受責難；偶爾有幾個好遊玩的朋友到家中來走走，也招致伯父不悅。如今聽見伯父提議分居，正是千載一時的良機，豈可放過。亞伯蘭提議分居，本為避免爭端，若羅得是聰明人，就當盡力消除牧人中間的惡感，自己留在伯父膝下朝夕領受教誨。箴言說：「與智慧人同行的，必得智慧；和愚昧人作伴的，必受虧損。」(箴十三 20)這是千古不移的定理。看見羅得的失敗，今日的信徒應該醒悟。

羅得的受懲

創十四 1-12 記載了一場戰爭，我們不清楚雙方的實力如何，但勞師遠征的四王竟然能夠打敗以逸待勞的五王，誰能說這裡面不是有神的旨意，要藉此懲治所多瑪等城的人民與羅得呢？每一個讀聖經的人，都知道神用火焚毀所多瑪等城，但有沒有注意到神在未毀滅他們以前，早已用較輕的方法懲治他們了。所多瑪城的人民，因作惡而受懲是他們所當受的，但羅得作為一個屬神的人也與他們一同被擄，是他近罪惡的結果。許多信徒也因與世人同流合污，便和世人一同受著許多無價值的痛苦，遭遇許多由罪惡招來的災禍，是何等可悲可痛的事呢？

羅得的獲救

神愛屬他的人，雖然使他們受苦，但並不是棄絕他們，乃是藉此使他們得益，在他們暫時受苦以後還要拯救他們、護衛他們。羅得因為與惡人同住而被擄，神也要藉此使他覺悟，可以急速回轉到從前的地步。所以當他正嚼苦味的時候，為他預備了一位拯救者——亞伯蘭。

我們要注意，羅得與亞伯蘭從前同處於平安的境地，但現在一個被人擄去，一個起來施行拯救，何以如此大相懸殊呢？唯一的答案就是：一個住在

所多瑪城內，一個住在城外。假使亞伯蘭也住在所多瑪城裡，恐怕他和家中的人也同為俘虜了。今日也有極多的信徒，因貪戀世界，落在各樣的試誘和禍患裡，神也要興起一些人去拯救這些可憐的人。世上屬祂的人雖多，但祂所用的，乃是那些不與世界同流合污，住在所多瑪城外的人。在這些人身上，祂要彰顯祂的大能，使他們以少勝多，將那些被仇敵擄去的人拯救回來，使那些被捆綁的得著自由。所以我們屬神的人，為保守自己的緣故，當從與所多瑪相似的世界裡出來；為拯救別人的緣故，也當從這邪惡的世界裡出來。

羅得被拯救了，受了當頭棒喝，理當悔悟進入所多瑪城，趕快遷出。可惜他沒有這樣的智慧和決心，以致最後喪失了一切。這真是「人屢次受責罰，仍然硬著頭項，他必頃刻敗壞，無法可治」(箴二十九)。說來可歎，現代信徒中，像羅得一樣的人不知道有多少呢？

羅得的善行

羅得雖然是墮落戀世，但他到底仍有敬畏神和憐愛客旅之念。創十九 1-3 說，羅得在所多瑪城門口看見兩位天使，便很謙卑、懇摯地接待他們到家中，為他們預備食物。羅得大概未知道這兩位客人的使命，和將要臨到這城裡的危險，也未曾預料將有何事臨到他和他的全家，那會想到竟因而保全了一家的生命呢？

我們真不可忽略小的善行，應當常向神存敬畏的心，向人發憐愛之念。當記念聖經上的話：「務要常存弟兄相愛的心，不可忘記用愛心接待客旅；因為曾接待客旅的，不知不覺接待了天使。」(來十二 1-2)主耶穌也曾教訓我們說：「人因為先知的名接待先知，必得先知所得的賞賜；因為義人的名接待義人，必得義人所得的賞賜。」(太十 41)

羅得的懦弱

所多瑪人的罪惡，真可說是聲聞於天了，受過前次的懲戒，仍絲毫不知悔改，有兩個遠方的客人來到，竟然要強姦他們(創十九 4-11)，這是何等醜惡的行為！更令人驚訝的，就是他們竟敢在羅得面前作出這種請求！羅得在所多瑪城中若是能見證的話，便當見證他們的罪惡，令他們知道神的震怒必臨到惡人。這樣，那些受警教的必能悔改，與羅得

同行；不受警教的，也當慚愧，醜行不敢顯在羅得面前。若在所多瑪城中沒有作見證的機會，他便當早早的遠離這邪惡的地方。現在羅得既不能感化導引那些惡人歸向神，又沒有勇敢嫉惡的德行，使他們自覺慚愧，反使他們膽敢發出這種邪惡可憎的請求。羅得平日的懦弱從俗，也就可想而知了！往下我們更看出羅得的懦弱：一個屬神的人，聽見這種無禮可憎的請求，應當怒髮衝冠，指斥群眾，現在非但不敢這樣作，反倒卑辭乞憐，請求把自己未出嫁的女兒交給他們，以代替那兩位客人。羅得這樣不顧惜自己的女兒，為保全兩位客人的好意，誠然不錯，但他的懦弱真不能不令人長歎了！平日不能以善德感人，試誘當前又沒有勇氣斥拒罪惡，反倒犯罪從俗，迎合眾意，以冀消滅群眾的反對和攻擊，羅得的失敗，真可作現在許多信徒的寫照了。

羅得的戀世

天使預告羅得說，要毀滅所多瑪城，也要將他和一切屬他的人都帶出去，羅得也告訴了他的女婿們(創十九12-14)。明顯，羅得完全相信天使的話，但到了天明時份，他為甚麼又遲延不走呢？顯見他戀慕城中的一切(房屋、財產或朋友)。大禍臨前仍不肯丟棄，世上因這個緣故而失去生命的，正不知有多少！幸而神不丟棄屬祂的人，吩咐天使拉他們的手，領他們出城，安置在城外(創十九16)，使他們脫離那可怕的災禍。感謝神！祂現在也是常常這樣作工，藉著病痛、苦難、傷心、禍患，催逼屬祂的人，逃避將要來的忿怒。若不是神這樣存忍耐，發憐憫，親行拯救，恐怕沒有人能逃脫祂的烈怒呢！

我們再注意天使的警告，叫他們不但要離開所多瑪城，並且不要再回頭看它；也不可留在平原，要往山上跑(創十九17)。這是何等警惕性的教訓！屬神的人不單要遠離這罪惡世界，和其上的快樂幸福，也不要再思慕這等事情。前次的墮落，就是因為住在平原，但一登上山上，便可望見更遠、更美的景物。信徒也當棄掉地上的事，思念在天上的事(西一1-4)，方免再受世物的牽累。

羅得的損失

所多瑪全城盡毀，羅得的產業不能倖免。貪圖所多瑪的快樂，以致連從前所有的財物都完全失掉，更連所愛的妻子也死於途中(創十九26)，羅得的

心是何等痛苦，何等懊悔！他這時方悔悟從前的失策，但是已經太遲了！離開施恩的神，進入惡濁世界，想要得一些肉體的娛樂和安慰，結果只有悔恨與失敗。這時再看那安居郊野帳棚中的亞伯拉罕，是何等安穩，何等快樂！所多瑪和附近的城市，雖完全被毀滅，但亞伯拉罕和他所有的一切，未有絲毫的損失。在神的恩典中生活，是何等有福的事！

羅得在神面前不過是一個失敗的人，並沒有甚麼義行可以蒙神嘉納，他得蒙拯救，乃是因為神記念亞伯拉罕的緣故(創十九29)。亞伯拉罕不與惡世為伍，卻與神同行，不但自己蒙保守、享平安，還能使別人因他得拯救；這對於我們更是何等清楚的教訓！貪戀肉體的娛樂，與世人同流合污的信徒，縱蒙神憐愛，從亡城中催逼出來，也不過僅僅保全了生命；惟有遠離不義與神同行的聖徒，自己既得著今世平安、將來的基業，更可以使別人藉著他們也得蒙神恩。我們怎可以不以羅得為前車之鑑，而效法亞伯拉罕的良範呢？

羅得近惡的影響

羅得一家住在所多瑪，耳濡目染，都是淫亂邪惡的事，日子既久，便習以為常。羅得與兩個女兒離開了所多瑪城後，從瑣珥上了山。「大女兒說，我們父親老了，地上又無人按著世上的常規，進到我們這裡。來！我們可以叫父親喝酒，與他同寢。這樣，我們好從他存留後裔。」(創十九31)這是何等醜惡的一段事蹟！兩個女兒敢於作這等事情，就是羅得居於所多瑪的收穫。可歎！可歎！一個人與罪惡世界為友，不但自己當時受著極大的虧損，還給兒女種下墮落的種子，流毒無窮！許多信徒常接近不良友朋，流連世界的娛樂，不修一己之品德，家庭教育廢弛，兒女因而惡化漸漸成為墮落青年，結局可悲。今天教會中受害像羅得的，正不知有多少人呢！我巴不得能大聲疾呼，對每一個走在羅得身後的信徒說：「朋友啊！為保守你自己平安和幸福，你當急速轉離這罪惡世界；為預防你兒女們的危險和墮落，你也當急速轉離這罪惡的世界。」

「我的民哪！你們要從那城出來，免得與她一同有罪，受她受的災殃。」(啟十八4)

(本文選自王明道文庫第二冊 pp.225-236，經編者刪節)